

爱你,就亲手拂去你身上的恶臭

今年6月,臭了多年的二十埠河将变身景观河

星报独家

二十埠河发源于瑶海区三十头镇,下游在肥东龙塘,注入南淝河,总长约27公里。这条河臭了多少年?已经没有人记得清。去年,随着“母亲河”的治理完成,一句“南淝河有人钓鱼了”曾震惊和感动无数合肥人。今年,二十埠河这一“臭水沟”也将从6月开始变身景观河。届时,能钓鱼的将不止是一个南淝河……

星级记者 徐涛/文 黄洋洋/图



改造前的二十埠河



改造中的二十埠河



目前的二十埠河

昔日二十埠河曾“臭名昭著”

“二十埠,二十埠,牲畜都得躲上二十步。”提及二十埠河,曾有这样一句顺口溜倾吐着无奈。由于两岸周围有不少违法建筑,加上周边居民往河道倾倒垃圾,甚至一些污水的直接排入,导致二十埠河成了名副其实的“污染河流”。周边

某楼盘销售人员告诉记者,以前每当进入夏季的时候,二十埠河沿线两岸几公里都是恶臭味,附近的房子都难卖。

曾经的二十埠河可不止是“污染河流”,更是一条“灾害河流”。由于泄洪量小,河道又弯曲,一遇洪水,两岸极

易遭灾。1984年6月,二十埠河泛滥,淹没金钟纸业全部厂房,淹死1人,钟油坊社区8个村民组、伏龙社区5个村民组约1200户被淹,倒塌房屋2000多间4万平方米;1991年7月,合裕路以北大兴镇段淹没时间长达15天……

“龙须沟”欲变身“景观河”

“古语说‘水至清则无鱼’,但是对于一条被污染和堵塞,甚至于消失的河来说,水不清连虾都不会有。”负责二十埠河上游治理工程的合肥市重点局水环境处处长王上告诉记者,二十埠河的治理工作已经到了刻不容缓的地步。

去年10月,在南淝河治理

取得成效的基础上,合肥市政府部门果断决定实施二十埠河上游治理工程。昨日上午,记者再次赶到施工现场看到,原先狭小的河道已经被均匀地拓宽,不但河道里原有的黑水、淤泥和破塑料袋等垃圾都已消失,而且原先支离破碎的河岸也修整一新。

“现在的河水还有些浑,主要是施工过程中的泥水引起的,一旦土方作业完成之后就会变得清澈。”现场负责人徐兆军在向记者介绍时不禁感慨,当初刚开始治理时,看着河里的淤泥、垃圾和臭水,他们的心里也曾没有底。

今年6月市民即可河边赏景

“如果老天帮忙多晴几天,我们有信心和汛期赛跑,在本月底完成所有的河道整治工作,随即展开绿化施工。不出意外,今年6月份广大市民就可以沿着二十埠河散步了。”徐兆军还告诉记者,到今年年底新种绿化完全长成的时候,原先脏臭的二十埠河也将彻底成为图片上的记忆。

不过,徐兆军也希望在工程完成交付的时候,有关部门能以二十

埠河整治前后的图片为对比,在适当的河段设置展示牌,以此警醒广大市民珍惜和爱护这条河流。

据了解,2011年,合肥陆续对二十埠河、南淝河进行治理。“治湖先治河,治河先治污”,今年,这些中小河流综合治理将继续进行。“南淝河下游、唐桥河、二十埠河上游、十五里河等综合治理继续实施。”而且,今年还将启动兆西河整治项目。

新二十埠河的“新意”

河道:通过1.5米深和15米宽的清淤开挖,充分实现一条清洁、顺畅并具有防洪能力的河道;

河水:在全面对排污口实施截污的同时,还特别增设5道拦河滚水坝,将河水分段阻隔蓄水,实现河水常年碧波荡漾;

河岸:不但重整河道护坡,还以杨柳岸、荷花塘、芦苇荡作为景观元素,覆盖原先光秃秃的河岸,做到水清岸绿景更美。与此同时,通过绿化与新建的陶冲公园自然衔接将二十埠河打造成为森林式游园。

爱你,就陪你见证清澈的过程

记者再访塘西河,去年黑臭难闻已变身鸟语花香

记者 刘欢/文 倪路/图

一年前,塘西河“黑臭”河水静悄悄流进巢湖;一年后,再访塘西河已是水鸟宜人。一年前,塘西河是封闭河段,发绿的河水从涵洞冲进支流,白沫飞溅;一年后,塘西河疏通东入巢湖,河岸边有沙滩、草坪,支流清澈见底……

时隔一年,3月17日、3月22日,记者再次前往塘西河。当初“黑臭”的塘西河,悄然变身,竟然有垂钓人和水鸟的青睐,记者眼见此情此景,内心充满欣慰与惊喜。

犹记去年3月,记者接到举报后,探访被污染的塘西河,并溯流而上探访污染源。

庐州大道的东边,忙碌的绿化工人“舍近取远”,以消防用水浇种树苗。看着河里发绿、发臭、起泡沫的河水,他们直言塘西河的水被污染了,不能用来灌溉。

而上游的水倒显清澈。2011年3月16日下午,玉龙路边,一位货车司机提着白色漆桶,去

河里提水给车子加水,笑着说“这水还挺好”。

2012年的3月17日上午,记者再回此处,发现已经建起了土楼,水上还有游船,几个“钓民”驻守水边。垂钓者的成群光顾,让记者备感吃惊。而往下,竟是惊喜连连。

顺流而下,塘西河的两岸,已经密集地栽上了各种树木,不禁让人憧憬未来的郁郁葱葱,生机勃勃。

滨湖轮滑馆边,室外健身器材

成了市民大爱。春风拂面,附近的居民纷纷前来锻炼。而周末闲暇,这里何尝不是一个好去处呢?

如今的塘西河,还在施工。但相对去年,水位有所下降。橡皮坝拦住的水碧波荡漾,被春风激起美丽的涟漪。岸边铺了沙滩、种了草皮,放风筝、散步,都有了新的去处。水边的栈道,让人“置身”水面,别有一番情趣。

庐州大道的东边,当初那“绿

水横流白沫飞溅”的壮观,已经不复存在!

2012年3月22日上午,记者冒雨再访。

塘西河已经疏浚,河水缓入巢湖。当初用来调节水位的涵洞,已然消失,岸边的水草在等待复苏。南岸的支流,变身一条涓涓细流。雨天河水浑浊,这股清流却也能清澈见底。两岸的草皮,更让当初光秃秃的泥土变得翠绿、丰满。

放眼塘西河,一群群白色的水鸟,或潜入河水,或自在浅飞。雨中的工人说,“有鸟来,就说明水里有鱼,它们有吃食!”

闻言,内心的欣慰油然而生,欲罢不能!塘西河的关注者,一定还记得去年的报纸,一条死鱼的照片赫然纸上。

“揭黑”不是目的,我们只希望曝光不美好,让它们华丽转身,走向美好!



塘西河的观景台